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Obxectivos

e Recordar e afondar sobre proporcionalidade directa e inversa, proporcionalidade
composta e reparticiéns proporcionais.

e Recordar e afondar sobre porcentaxes e variaciéns porcentuais.
e Distinguir entre xuro simple e xuro composto.
e Cofiecer o significado da Taxa anual equivalente en produtos financeiros.

e Calcular o capital final que se obtén se depositamos periodicamente cartos nalguns
produtos de capitalizacién e a cota periédica que hai que pagar para amortizar un
empréstito.

e Utilizar a folla de calculo para resolver problemas.
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= O pDe
Investiga Utiliza as frechas de direcciéon para ver algunhas

das aplicacions sobre problemas aritméticos.
Nas operaciéns bancarias, os bancos e
caixas de aforro ofertan un xuro segundo
uns indices de referencia.

Cales son alguns destes indices?

Cal é o mais utilizado?

Na escena pulsa @

Aparecen enunciados diversos problemas que aprenderas a resolver neste tema.
O primeiro é de proporcionalidade directa: Preparar distintas cantidades de disolucién.

EXERCICIO:
A continuacion aparece unha taboa con distintos problemas. Localizaos na escena e di de que
tipo é cada un deles (como no exemplo primeiro)

Exemplo Tipo de problema
Preparar distintas cantidades de disolucion Proporcionalidade directa

Rematar un traballo aumentando o n° de
traballadores/as

Repartir os gastos dunha viaxe

Saber o tempo que pode durar a comida segundo o n°®
de animais e o que come cada un

Repartir beneficios entre varios socios dunha empresa

Expresar a relacion entre o n°® de aprobados e o n° de
alumnos dun instituto

A suba dun prezo dun ano para outro

As rebaixas que se aplican nos comercios

O que podes obter ao teres o teu difieiro no banco
durante un tempo determinado

Os cartos que unha persoa pode ter cando se xubile se
cada certo tempo aforra unha cantidade

Para repasares os contidos de 2° de ESO relacionados con este tema, pulsa r;'i

Pulsa 0 para ires 4 paxina seguinte.
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1. Proporcionalidade directa e inversa

l1.a. Proporcionalidade directa

e Le o texto de pantalla e completa:

a) Duas magnitudes son directamente proporcionais se ao multiplicar unha delas por un

ndmero a outra queda por ese mesmo ndmero.
b) Duas magnitudes son directamente proporcionais se ao dividires unha delas por un nimero
a outra queda por ese mesmo ndmero.

¢) O resultado de dividir un valor da segunda magnitude entre un valor da primeira recibe o
nome de

e Que métodos se poden utilizar para resolver un exercicio de proporcionalidade directa?

e Observa a escena da dereita.

a) Completa a taboa que aparece na escena:

Magnitude 1 1 2 3 4 5 6

Magnitude 2

Por que as seguintes magnitudes son directamente proporcionais?
Son directamente proporcionais porque

b) Calcula a razén de proporcionalidade directa da magnitude 2 sobre a magnitude 1: r=

c) Pulsa sucesivamente os boténs: '@’ , &) e '&’ e observa como se aplican os diferentes
métodos para resolver problema de proporcionalidade directa. Completa o enunciado que
aparece na escena e copia o nome do método e a resolucion do problema nos seguintes
recadros:

Problema: Comprei lapis por €. Canto custaran ___ lapis?

ey

\-.J Procedemento:

() Problemas aritméticos -3 -



Mescartes

i 4°eso Matemadaticas IES
il
CADERNO N° 3 NOME: DATA: / /
J Procedemento:
“% | Procedemento:

Pulsa no botén

1.b. Proporcionalidade inversa

a) Duas magnitudes son inversamente proporcionais se ao multiplicar unha delas por un
por ese mesmo ndmero.

Le o texto de pantalla e completa:

ndmero a outra queda

‘ \f'. I para faceres uns exercicios.

Pulsa Q

para ires a4 paxina seguinte.

b) Duas magnitudes son inversamente proporcionais se ao dividir unha delas por un nimero a
por ese mesmo ndmero.

c) O resultado de dividir un valor da segunda magnitude entre un valor da primeira recibe o

outra queda

nome de

Que métodos se poden utilizar para resolver un exercicio de proporcionalidade directa?

*

*

*

Observa a escena da dereita e completa a tdboa que aparece na escena:

Magnitude 1 1 2 3 4 5 6
Magnitude 2
As magnitudes son inversamente proporcionais porque

d) Calcula a razén de proporcionalidade inversa: r=

s
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Matemadaticas IES

e Pulsa sucesivamente os botons:'w’ , W' e W' e observa como se aplican os diferentes
métodos para resolver problema de proporcionalidade inversa. Completa o enunciado que
aparece na escena e copia o nome do método e a resolucion do problema nos seguintes

recadros:
Problema:
Un grupo de ___ alumnos gafiou un premio por un traballo realizado e recibiron €
cada un. Canto recibirian se participasen alumnos?
(4 Procedemento: (4 Procedemento: e , Procedemento:
Pulsa no botén ‘ \f-. I para faceres uns exercicios.

EXERCICIOS

1. Un automobil consume 56 litros de gasolina ao percorrer 800quilémetros. Cantos litros
de gasolina consumirda ao percorrer 500 quilbmetros?

Regra de tres directa Reducion & unidade

2. Un rectangulo ten 25cm de base e 18cm de altura. Que altura deberd ter un
rectangulo de 15cm. de base para que tefia a mesma superficie?

Regra de tres directa Reducién a unidade

3. Completar as seguintes taboas segundo sexan as magnitudes:

Directamente proporcionais Inversamente proporcionais
5 b 12 16 d 4 6 9 15 20
a 56 | 96 c |184 e f g 24 h

Pulsa 0 para ires 4 paxina seguinte.

() Problemas aritméticos -5 -



Mescartes 4°
ES0

..|I||||
CADERNO N° 3 NOME: DATA: !/ /

Matemadaticas IES

1.c. Reparticions proporcionais

e Le o texto e responde:
a) Unha reparticion é equitativa cando

b) Cando se tefien en conta as cantidades iniciais dos individuos aos que se repartira a
cantidade final, a reparticiéon é , que pode ser directo se
ou inverso se

e Observa a escena da dereita, na que se propofien varios tipos de problemas de reparticion
proporcional a unhas cantidades iniciais, os cales se poden resolver de ddas maneiras
diferentes.

No seguintes recadros, completa o enunciado e a resolucién, que podes ver pulsando a frecha
de avanzar que aparece na esquina inferior dereita da escena.

~_ | Un pai reparte entre os seus dous fillos lambetadas de forma directamente
\__j proporcional as idades de cada un que son ___ e ___ anos.
Cantas lambetadas lle da a cada un?

~_ | Un pai reparte entre os seus dous fillos lambetadas de forma inversamente
\__j proporcional as idades de cada un que son ___ e ___ anos.
Cantas lambetadas lle da a cada un?

~— | Un pai reparte entre os seus tres fillos euros de forma directamente
\__J proporcional ao numero de materias aprobadas, que foron _ , e
respectivamente. Canto da a cada un?

~ | Un pai reparte entre os seus tres fillos euros de forma inversamente
J proporcional ao numero de materias suspensas, que foron _ , e
respectivamente. Canto d4 a cada un?

Pulsa no botdn ‘ \f-. I para faceres uns exercicios.
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EXERCICIOS
4. Un pai reparte entre os seus tres fillos 2166 euros de forma directamente proporcional
ao numero de materias aprobadas, que foron 4, 6 e 9 respectivamente. Canto da a
cada un?
5. Un padre reparte entre os seus tres fillos 1020 euros de forma inversamente
proporcional ao nimero de materias suspensas, que foron 4, 3 e 8 respectivamente.
Canto da a cada un?
6. Catro socios puxeron en marcha un negocio aportando 3000€, 5000€, 9000€ e 12000€
respectivamente. O primeiro ano obtefien 5800€ de beneficio. Como deben repartilos?
7. Catro amigos repartense 35 pasteis de forma inversamente proporcional ao seus
pesos, que son respectivamente 60kg, 80kg, 90kg e 120kg. Cantos pasteis
corresponden a cada un?
Pulsa e- para ires 4 paxina seguinte.
1.d. Proporcionalidade composta

e |Le o texto e contesta:
a) A proporcionalidade composta utilizase para resolver problemas nos que aparecen mais de

magnitudes proporcionais.

b) Os problemas de proporcionalidade composta pédense resolver polo método de reduciéon a

ou mediante a regra

e Na escena dereita aparecen catro tipos de problemas de proporcionalidade composta.
Completa o enunciado de cada un e resélveo seguindo cada un dos procedementos.

—

Q

Nunha cadea de producién, __ persoas traballando __ horas diarias, fabrican
pezas. Cantas pezas fabricaran ___ persoas traballando __ horas diarias?

Procedemento: Reducién & unidade

Magnitudes que intervefien:

1a: 2a: 3a:

Relacién entre elas: @
A 12 e a 32 son: A 22 e a 32 son

Primeira magnitude Segunda magnitude Terceira magnitude

persoas horas pezas
Paso 1:

Paso 2: ~l 1 l

Paso 3: 1 : ‘!'

Paso 4:

Paso 5: > -
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Procedemento: Regra de tres composta

» Primeira magnitude Segunda magnitude Terceira magnitude
Relaciéon entre elas: C
persoas horas pezas
A 12 e a 32 son: ’
A 22 e a 32son
. . ! = . .
x —4 —
-
[ “|| Para valar un terreo, persoas constrden un muro de m? en dias
Cantos dias tardaran persoas en construir un muro de m??
Procedemento: Reducion & unidade
Magnitudes que intervenen: 12: 22; 3a:
Relacién entre elas: 12 e 32 son: 22 e 32 son @

persoas
Paso 1:

metros cadrados

Paso 2:

Paso 3:

Paso 4:

Paso 5:

Primeira magnitude Segunda magnitude Terceira magnitude
dias

Procedemento: Regra de tres composta

Relacién entre elas:
pErs0as

A 12 e a 32 son:

A 22 e a 32 son

Primeira magnitude Segunda magnitude

metnos cadrados

Terceira magnitude

dias
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~ | Para imprimir uns folletos publicitarios, impresoras funcionaron horas ao dia e
u tardaron dias. Cantos dias tardaran impresoras funcionando horas diarias?

Procedemento: Reducién & unidade

Magnitudes que intervefen: 12:

2a:

32:

Relacién entre elas: 12 e 32 son:

22 e 32 son

®

dias

l ‘

Primeira magnitude Segunda magnitude Terceira magnitude
IMprasoras nNoras
Paso 1:
' '
Paso 2: 1
' '
Paso 3:
} |
Paso 4: - -
} '
Paso 5: - -

Procedemento: Regra de tres composta

Relacidn entre elas: Primeira magnitude Segunda magnitude Terceira magnitude
) mpresoras horas dias
A 12 e a 32 son:
A 22 e a 32 son
- x =
= =
<= | Unha piscina de m? énchese con billas en horas.
u Cantas horas se tardara en encher unha piscina de m? con billas?
Procedemento: Reducién a unidade
Magnitudes que intervefien: 12: 22 3a:
Relacion entre elas: 12 e 32 son: 22 e 32 son @

Primeria magnitude Segunda magnitude Terceira magnitudo
matros cubicos billas horas
Paso 1:
Paso 2: ' ' '
| x l I8
Paso 3:
| ! 12
Paso 4:
! 1x '
Paso 5:
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Procedemento: Regra de tres composta

) Primeira magnitude Segunda magnitude Terceira magnitude
Relacién entre elas: metros clbicos billas horas
A 12 e a 32 son:
A 22 e a32son © KT
x = = ’ —
Pulsa no botén \C-. I para faceres uns exercicios.
EXERCICIOS

8. Nunha cadea de producioén, 3 persoas traballando 4 horas diarias fabrican 240 pezas.
Cantas pezas fabricaran 9 persoas traballando 5 horas diarias?

A primeira e a terceira magnitude son proporcionais.
A segunda e a terceira magnitude son proporcionais.
Reducién & la unidade Regra de tres composta
12 magnitude 22 magnitude 32 magnitude
persoas horas pezas

9. Para imprimir uns folletos publicitarios, 12 impresoras funcionaron 6 horas ao dia e
tardaron 7 dias. Cantos dias tardaran 3 impresoras funcionando 8 horas diarias?

A primeira e a terceira magnitude son proporcionais.
A segunda e a terceira magnitude son proporcionais.
Reducién & unidade Regra de tres composta
12 magnitude 22 magnitude 32 magnitude
impresoras horas dias
Pulsa 0 para ires a paxina seguinte.

-10 -
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2. Porcentaxes

2.a.

e Le o texto e completa:
Ao calcular a porcentaxe r% dunha cantidade C obtense como
resultado o niumero P, mediante a formula:

a) O caélculo de porcentaxes equivale a un problema con magnitudes

Porcentaxes

proporcionais.

e Na escena da dereita hai tres problemas de céalculo de porcentaxes, nas que hai que
calcular P, C ou r. Completa o enunciado e a resolucién nos seguintes recadros:

~_ | Un depdsito ten unha capacidade de litros, pero agora ten o %. Cantos litros
' | contén?
- | Un depésito ten unha capacidade de litros, pero agora ten litros.

Que porcentaxe ten?

Un depdésito contén litros, que representa o %.
Cal é a sua capacidade?

Pulsa no botén ‘ \f-. I para faceres uns exercicios.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

EXERCICIOS

a) Calcular o 27% de 450.
b) Calcular o 85% de 2360.

a) Que porcentaxe representa 15 dun total de 1207
b) Que porcentaxe representa 3120 dun total de 8000?

a) O 64% dunha cantidade é 112. Calcular a devandita cantidade.
b) O 3,5% dunha cantidade é 63. Calcular a devandita cantidade.

Nas vacacions de Nadal, un hotel tivo unha ocupacién dun 96%. Se o hotel ten 175
habitacions, cantas se ocuparon?

Na mifia clase hai 30 alumnos. Deles, hai 18 que vefien ao instituto dende outra
localidade utilizando o transporte. Que porcentaxe do total de alumnos utilizan
transporte?

O 4,2% dos habitantes do meu pobo son novos entre 14 e 18 afos. Se hai 756
persoas neste intervalo de idade. cantos habitantes habera?

Pulsa Q para ires & paxina seguinte.
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2.b. Aumentos e diminucidns porcentuais
e Le o texto e completa:
a) Escribe as formulas que se utilizan para aumentar ou diminuir unha cantidade inicial ClI
nunha porcentaxe r:
Para aumentar nun r% Para diminuir nun r%
b) A que se lle chama indice de variacion?
e Na escena da dereita atoparas diferentes exercicios de aumentos e diminuciéns
porcentuais. Completa os enunciados e a
~= | O meu pai cobraba ao mes € e este ano subironlle un __ %.
L J Canto cobrara agora?
Procedemento 1°: Calculase a suba do soldo:
Sumase ao soldo inicial:
Procedemento 2°: Calculase o indice de variacion
Aplicase a férmula:
Entre os meus irmans e eu compramos un regalo aos meus pais que valia €. Ao
( % | pagalo fixéronnos un desconto do __ %.
Canto nos custou?
Procedemento 1°: Calculase o desconto do prezo:
Réstase ao prezo inicial o desconto:
Procedemento 2°: Calculase o indice de variacion
Aplicase a féormula:
| Despois do aumento deste ano dun %, 0 soldo do meu pai é agora de €.
‘w.' | Canto cobrara antes?
Calculase
Cofécese e
Hai que calcular
| Despois de facernos un desconto dun % na compra dun regalo, pagamos €.
‘' | Cal era o prezo inicial?
Calculase
Corfiécese e
Hai que calcular
() Problemas aritméticos -12 -
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—_ | O meu pai cobraba ao mes € e, despois da suba deste ano, cobra agora

i; ,.J €. Que % lle subiron?

Corécese e

Hai que calcular

| Compramos un regalo que valia €, pero despois de facernos un desconto
-\__J pagamos €. Que % nos descontaron?
Corfécese e

Hai que calcular

Pulsa no botdn \\-. para faceres uns exercicios.

Pulsa 0 para ires a paxina seguinte.

2.c. Porcentaxes sucesivas
e Le o texto e observa os exemplos da escena da dereita.

1. Describe os dous métodos que viches para aplicares porcentaxes sucesivas a unha
cantidade inicial Cl:

Aplicando cada variacion
por separado

Cos indices de variacion

¢ Na escena da dereita atoparas diferentes exercicios de porcentaxes sucesivas. Completa os
enunciados e a resolucién

| O prezo dun obxecto nunha tenda é de €. En primeiro lugar, aumenta o prezo un
X ,J % e, posteriormente, volve aumentar un %. Cal é o prezo final?
Procedemento 1°: Calculando cada variacion por separado

Primeira variacion: Segunda variacién:

Prezo final:
Procedemento 2°: Directamente cos indices de variacion

Primeiro indice de variacién: Segundo indice de variacién:

Prezo final:

() Problemas aritméticos -13 -
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| O prezo dun obxecto nunha tenda é de €. En primeiro lugar, aumenta o prezo un
wJ % e, posteriormente, diminde un %. Cal é o prezo final?
Procedemento 1°: Calculando cada variacion por separado
Primeira variacion: Segunda variacion:
Prezo final:
Procedemento 2°: Directamente cos indices de variacion
Primeiro indice de variacién: Segundo indice de variacién:
Prezo final:
~— | O prezo dun obxecto nunha tenda é de €. En primeiro lugar, reduce o prezo un
L~ % e, posteriormente, aumenta un %. Cal é o prezo final?
Procedemento 1°: Calculando cada variacion por separado
Primeira variacion: Segunda variacion:
Prezo final:
Procedemento 2°: Directamente cos indices de variacion
Primeiro indice de variacién: Segundo indice de variacioén:
Prezo final:
| O prezo dun obxecto nunha tenda é de €. En primeiro lugar, reduce o prezo un
wJ % e, posteriormente, volve diminuir un %. Cal é o prezo final?
Procedemento 1°: Calculando cada variacion por separado
Primeira variacion: Segunda variacion:
Prezo final:
Procedemento 2°: Directamente cos indices de variacion
Primeiro indice de variacién: Segundo indice de variacioén:
Prezo final:
Pulsa no botén ‘ \;'-. I para faceres uns exercicios.
EXERCICIOS

16. Despois do aumento deste ano dun 14%, o soldo da mifia nai € agora de 1938 euros.
Canto cobraba antes?

17. O meu pai cobraba ao mes 1600 euros e, despois da suba deste ano, cobra agora
1792 euros. Que tanto por cento lle subiron?

18. Despois de facernos un 8% de desconto na compra dun regalo, pagamos 156,40
euros. Cal era o prezo inicial?

19. Compramos un regalo que valia 80 euros, pero despois de facernos un desconto
pagamos 71,20 euros. Que porcentaxe nos descontaron?

20. O prezo dun obxecto nunha tenda de regalos é de 208 euros. En primeiro lugar,
aumenta o prezo un 45% e, posteriormente, volve a aumentar un 66%. Cal é o prezo
final?

21. O prezo dun obxecto nunha tenda de regalos é de 180 euros. En primeiro lugar,
reduce o prezo un 12% e, posteriormente, aumenta un 27%. Cal é o prezo final?

Pulsa Q para ires 4 paxina seguinte.
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3. Xuro simple e composto
3.a. Xuro simple

e Le o texto da paxina e completa:

a) Se depositamos un capital C nun banco durante un ano, o banco daranos unha cantidade I,

chamada , que se obtén aplicando unha porcentaxe r%, chamado
, & cantidade C.

b) Se depositamos o capital durante un tempo t, que pode ser en anos, meses ou dias, 0 xuro
calcularase con algunha das férmulas:

t en anos t en meses t en dias

c) lé proporcional as variables C, r e t.

e Na escena da dereita hai tres boténs:f\.}‘, Ve o

En cada un apareceran 4 problemas diferentes aos que accederas pulsando OUTRO
EXEMPLO.

Completa o enunciado que aparece na escena e a resolucion de cada problema nos
seguintes recadros:

—

\_J Tempo "t" en anos
Datos: C, r, t. Incognita: |

1.1. Calcular o xuro que produce un capital de € colocado a un xuro simple do
% durante anos.
Pulsa OUTRO EXEMPLO
Datos: I, r, t. Incognita: C
1.2. Calcular o capital que hai que colocar durante _ anos a un rédito do % para
que produza un xuro de €.
Pulsa OUTRO EXEMPLO
Datos: I, C, r. Incégnita: t
1.3. Cantos anos hai que ter un capital de € ao % de xuro simple para que
produza un xuro de €.

Pulsa OUTRO EXEMPLO
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1.4 Datos: I, C, t. Incognita: r
* 7" | Calcular o rédito ao que hai que colocar un capital de € durante anos
para que produza un xuro de €.
i'. %,l' Tempo "t" en meses
51 Datos: C, r, t. Incognita: |
"= | Calcular o xuro que produce un capital de € colocado a un xuro simple do
% durante meses.
Pulsa OUTRO EXEMPLO
5 Datos: I, r, t. Incognita: C
"< | Calcular o capital que hai que colocar durante meses a un rédito do % para
que produza un xuro de €.
Pulsa OUTRO EXEMPLO
53 Datos: I, C, r. Incégnita: t
"~ | Cantos meses hai que ter un capital de € ao % de xuro simple para que
produza un xuro de €.
Pulsa OUTRO EXEMPLO
>4 Datos: I, C, t. Incognita: r
* 7" | Calcular o rédito ao que hai que colocar un capital de € durante meses
para que produza un xuro de €.
( .'j Tempo "t" en dias
31 Datos: C, r, t. Incognita: |
) Calcular o xuro que produce un capital de € colocado a un xuro simple do
% durante dias.

Pulsa OUTRO EXEMPLO

() Problemas aritméticos
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30 Datos: I, r, t. Incognita: C
"= | Calcular o capital que hai que colocar durante dias a un rédito do % para
que produza un xuro de €.
Pulsa OUTRO EXEMPLO
33 Datos: I, C, r. Incégnita: t
"~ | Cantos meses hai que ter un capital de € ao % de xuro simple para que
produza un xuro de €.
Pulsa OUTRO EXEMPLO
34 Datos: I, C, t. Incognita: r
* 7" | Calcular o rédito ao que hai que colocar un capital de € durante dias
para que produza un xuro de €.
Pulsa no botén “Q-. I para faceres uns exercicios.
EXERCICIOS
22. Calcular o capital que hai que colocar durante 3 anos a un rédito do 4% para que
produza un xuro de 5640 euros.
23. Calcular o rédito ao que hai que colocar un capital de 28500 euros durante 2 anos
para que produza un xuro de 5150 euros.
24. Cantos anos hai que ter un capital de 8500 euros a un rédito do 3,75% para que
produza un xuro de 2868,75 euros?
25. Calcular o capital que hai que colocar durante 10 meses a un rédito do 5% para que
produza un xuro de 2956 euros.
26. Calcular o rédito al que hai que colocar un capital de 29500 euros durante 8 meses
para que produza un xuro de 1710 euros.
27. Calcular o xuro que produce un capital de 10400 euros colocado a un xuro simple do
1,5% durante 163 dias.
28. Cantos dias hai que ter un capital de 40950 euros a un rédito do 2% para que
produza un xuro de 182 euros?

Pulsa 0 para ires 4 paxina seguinte.
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3.b. Xuro composto.

e Le o texto desta paxina e as diferentes pantallas na escena. Completa:

z

a) Outro tipo de xuro é o chamado xuro composto, no que, cada certo tempo, chamado
, 0s Xxuros xerados polo capital inicial

b) Escribe as férmulas que calculan o capital final (CF) se se depositou un capital inicial (Cl) a
un rédito r% durante t anos, segundo o periodo de capitalizacion:

Anual Semestral Trimestral Mensual

e Na escena da dereita hai tres boténs: '’ , &' e &
En cada un apareceran 4 problemas diferentes aos que accederas pulsando OUTRO
EXEMPLO.

Completa o enunciado que aparece na escena e a resolucién de cada problema nos
seguintes recadros:

{~ % | Depositase un capital de € a un xuro composto do % durante
“&" | anos. Calcular o capital final se o periodo de capitalizacién é anual.

:\_.J Col6case un capital de € a un xuro do %. Compara o capital final
obtido dende 1 a 5 anos distinguindo os tipos de xuro simple e composto.

Anos Xuro simple Xuro composto Diferenza
1

aj|h|w(N

\__‘J Distintos periodos de capitalizacion

Depositase un capital de € a un xuro composto do % durante
anos. Calcular o capital final se o periodo de capitalizacién é semestral.

Pulsa OUTRO EXEMPLO
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30 Depositase un capital de € a un xuro composto do % durante
" | anos. Calcular o capital final se o periodo de capitalizacion é trimestral.
Pulsa OUTRO EXEMPLO
33 Depositase un capital de € a un xuro composto do % durante
"~ | anos. Calcular o capital final se o periodo de capitalizacibn é mensual.

Pulsa OUTRO EXEMPLO

Completa as seguintes frases:

Para que se obtefia o mesmo capital final a xuro simple e composto, canto tempo debe
durar o investimento?

Explica por que, para un investimento a varios anos, o capital final a xuro composto é
maior que a Xxuro simple
Canto maior sexa o periodo de capitalizacién, xuros recibense no mesmo tempo,

porque

Resolve o seguinte problema:

1. Calcula o capital final que obterias ao depositares un capital inicial de 2450 € durante 5
anos a un rédito do 6,3% se o periodo de capitalizacién € anual, semestral, trimestral e
mensual:

Anual Semestral Trimestral Mensual

Pulsa no botén ‘ ‘\f-. I para faceres uns exercicios.

Pulsa Q para ires 4 paxina seguinte.

3.c. Taxa anual equivalente (T.A.E.)

a)

b)
©)

Le o texto desta e a escena:;;l da dereita:

Escribe a férmula que se utiliza para calcular a taxa anual equivalente (que indica o % de
crecemento real do capital durante un ano). Explica que significa o k:

A medida que o k aumenta, que acontece coa TAE?
Cando a TAE coincide co rédito r%?

s
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d) Explica por que non é o0 mesmo un rédito do 12% anual que un do 1% mensual

e Mira o resto das escenas pulsando nos niumeros da parte inferior do 2 ao 5.

Para a mesma porcentaxe: % e calcula a TAE correspondente para os diferentes tipos
de capitalizacion:
[ -} | Mensual :' /| Bimensual | | Trimestral | -~ ) | Semestral

e Resolve o seguinte problema:

1. Calcula con céal das seguintes opcidns obterias madais xuros, cun rédito do 12% con
capitalizacién semestral ou cun do 6% semestral:

Pulsa no botén ‘ \f-.] para faceres uns exercicios.

EXERCICIOS

29. Depositase un capital de 8200 euros a un xuro composto do 5,5% durante 6 anos.
Calcular o capital final se o periodo de capitalizacion é anual.

30. Depositase un capital de 29000 euros a un xuro composto do 1,75% durante 7 anos.
Calcular o capital final se o periodo de capitalizacion é trimestral.
Se a capitalizacion é trimestral, nun ano habera 4 periodos de capitalizacion.

31. Depositase un capital de 17600 euros a un xuro composto do 4,5% durante 5 anos.
Calcular o capital final se o periodo de capitalizacion é semestral.

Se a capitalizacion é semestral, nun ano habera 2 periodos de capitalizacion.

32. Colocase un capital de 1000 euros a un xuro do 1%. Calcular o capital final obtido
desde 1 ata 5 anos distinguindo os tipos de xuro simple e composto.
Xuro

Diferenza
composto

Anos  Xuro simple

a A W N PP

33. Calcular a taxa anual equivalente (TAE) correspondente a un 2,5% anual con
capitalizaciéon mensual.

34. Calcular a taxa anual equivalente (TAE) correspondente a un 4,75% anual con
capitalizaciéon trimestral.

Pulsa Q para ires & paxina seguinte.
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3.d. Capitalizacion

e Le o texto desta paxina:
a) Explica a diferenza entre as operacions de capitalizacion e as de xuro composto:

b) Escribe a formula que calcula o capital final CF
que se obtén ao ingresar unha cantidade c,
durante t periodos, a un xuro do r% en cada

periodo

¢ Na escena da dereita atoparas diferentes exercicios. Completa os enunciados e relaiza os

seguintes exercicios.

~— | Unha persoa abre un plan de pensiéns cando ten anos. Cada ano ingresa

L./ | €. O banco dalle un xuro do % anual. Que cantidade tera cando tefia anos?

~— | Unha persoa abre un plan de pensiéns cando ten anos. Cada mes ingresa

L./ | €. O banco dalle un xuro do % anual. Que cantidade tera cando tefia anos?

—. | Unha persoa abre unha conta de aforro vivenda durante anos, cunha cota anual

W | de € e un xuro do % anual. De que cantidade dispora cando retire o
difieiro?

~ | Unha persoa abre unha conta de aforro vivenda durante anos, cunha cota

.2/ | mensual de € e un xuro do % anual. De que cantidade dispora cando
retire o difieiro?

Pulsa no botén ‘ \;'-. I para faceres uns exercicios.

Pulsa Q para ires 4 paxina seguinte.
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3.e. Amortizacion

e Le o texto desta paxina:
a) Explica a diferenza entre as operacions de amortizacion e as de capitalizacion:

a) Escribe a formula que calcula a anualidade C
necesaria para devolver un préstamo Cl durante t
periodos a un xuro do r% en cada periodo

¢ Na escena da dereita atoparés diferentes exercicios. Completa e resolve:

| Unha persoa ten ou empréstito hipotecario de € a un xuro do % anual e
X J | a devolver en anos. Que cantidade terd que pagar cada ano?

| Unha persoa ten ou empréstito hipotecario de € a un xuro do % anual e
J a devolver en anos. Que cantidade tera que pagar cada mes?

~— | Unha persoa ten un empreéstito hipotecario de € a un xuro do % anual e
‘' | adevolver en anos. Que cantidade tera que pagar cada trimestre?
Pulsa no botén ‘ \f-. I para faceres uns exercicios.

EXERCICIOS

35. Unha persoa abre un plan de pensiéons aos 22 anos. Cada ano ingresa 1000€. O
banco dalle un xuro do 5,25% anual. Que cantidade tera aos 65 anos? Que
cantidade de difieiro corresponde as suas cotas?

36. Unha persoa ten unha conta de aforro vivenda durante 8 anos, cunha cota mensual
de 150 euros e un xuro do 2,5% anual. De que cantidade dispord cando retire os
cartos?

37. Unha persoa deposita cada trimestre nun banco 400 euros, durante 10 anos. O
banco dalle un xuro do 5%. Que cantidade de difieiro tera aos 5 anos?

38. Unha persoa ten un préstamo persoal de 120000 € a un xuro do 5% anual e a
devolver en 20 anos. Que cantidade terd que pagar cada ano? Canto pagara en
total?

39. Unha persoa ten un préstamo hipotecario de 70000 € a un xuro do 4,5% anual e a
devolver en 15 anos. Que cantidade tera que pagar cada mes? Que cantidade de
difieiro npaoara en total?

Pulsa Q para ires a paxina seguinte.
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i Lembra o mais importante - RESUMO

Proporcionalidade directa e inversa:
Magnitudes directamente proporcionais. Se se multiplica ou divide unha delas por un nimero,

a outra queda ou polo mesmo nuamero.
Magnitudes inversamente proporcionais. Se se multiplica ou divide unha delas por un namero,
a outra queda ou polo mesmo numero.

A proporcionalidade composta consiste en relacionar tres ou mais
Proporcionalidade composta

Ao resolver unha actividade de proporcionalidade relaciénanse as magnitudes
de duas en duas e mantéfiense constantes as demais. Tamén se pode resolver mediante unha

Reparticidons proporcionais

Reparticion directamente proporcional: repartir unha cantidade entre varias partes de forma
que cada unha delas reciba unha cantidade a un valor inicial de cada
parte.

Reparticion inversamente proporcional: faise a reparticion de forma directamente proporcional
aos dos valores iniciais de cada unha das partes.

Porcentaxes
Férmula para aplicar unha porcentaxe r% a unha cantidade C:

Aumentos ou diminuciéns porcentuais
Chamase indice de variacion & variacion que experimenta unha unidade.

Para un aumento: Para unha diminucion:
Xuro simple. Se depositamos un capital C nun banco, durante un tempo t a un rédito r%,
obtense un xuro | dado polas seguintes férmulas,

segundo t se exprese en anos, meses ou dias.

Xuro composto. Se cada certo periodo de tempo, 0s xuros xerados engadense ao capital,
estes produciran mais xuros. A estes periodos de tempo (anos, meses,...) chamaselles

. Se k é o numero de periodos de que
hai nun ano, o capital final é igual a:

(o}

Taxa anual equivalente (TAE).
Expresa o dun capital durante un ano. Calculase con formulaa, sendo k o
numero de periodos de capitalizacion. Formula:

Capitalizacién. O capital final que se obtén ao ingresar unha cantidade ¢, durante t periodos
a un xuro do r% en cada periodo é:

Amortizacién. Se temos un empréstito dunha cantidade Cl, a un xuro do r%, a devolver en t
cotas periddicas, cada cota € igual a:
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{ Para practicar

.

Agora vas practicar resolvendo distintos EXERCICIOS. Nas seguintes paxinas atoparas
EXERCICIOS de

Proporcionalidade directa e inversa

Porcentaxes

Xuro simple e composto
Procura facer polo menos un de cada clase e, unha vez resolto, comproba a solucion.

Completa o enunciado cos datos cos que che aparece cada EXERCICIO na pantalla e, despois,
resoélveo.
E importante que primeiro o resolvas ti e, despois, comprobes no ordenador se o fixeches ben.

Pulsa 0’ para ires 4 paxina seguinte.

Proporcionalidade directa e inversa

Disolucidéns

1. Unha disolucién contén gr. dun composto quimico por cada litros de auga. Se se
utilizaron litros de auga, cantos gramos do composto quimico habera que engadir?

Construcion

2. Se albaneis realizan un traballo en dias. Cantos se necesitaran para rematar o
traballo en dias?

Viaxe de estudos

3. Un grupo de alumnos realizan unha viaxe de estudos. Tefien que pagar o autobus
entre todos, pagando cada un €. Por outra parte os gastos totais de aloxamento son
€. Cal seria o prezo total e o prezo individual se fosen persoas?
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Animais de granxa

4. Pulsa sobre a imaxe de cada animal:

a. Para alimentar a polos durante dias, fan falta quilos de penso. Cantos
quilos de penso faran falta para alimentar a polos en dias?

b. Con quilos de penso en dias, comen coellos. Cantos coellos poderan
comer con quilos de penso durante dias?

c. Se porcos comen quilos de penso durante dias. Cantos dias tardaran
porcos en comer quilos de penso?

Traballando axustado

5. Pulsa sobre a imaxe

a. Se __ obreiros traballando horas diarias tardan en facer un traballo dias.
Cantos dias tardaran en facer o mesmo traballo obreiros traballando horas
diarias?

b. Se _ obreiros traballando horas diarias pofien metros cadrados de baldosas.
Cantos metros cadrados de baldosas poran obreiros traballando horas diarias?
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Reparticion de beneficios
6. socios abren un negocio achegando , e € respectivamente.
Ao finalizar o ano obtefien uns beneficios de €. Como deben repartilos?
Propinas
7. Tres camareiros dun bar repartense € das propinas dun mes de forma inversamente
proporcional ao numero de dias que faltaron, que foi , e dias

respectivamente. Canto corresponde a cada un?

Cualificacions

8. Dous irméans traen & casa as cualificacibns do primeiro trimestre. Un obtivo
aprobados e ___ suspensos. O outro obtivo __ aprobados e ___ suspensos. O pai délles
euros para que os repartan de forma directamente proporcional ao nimero de
aprobados ou inversamente proporcional ao nimero de suspensos. Que reparticion
interesa mais a cada un?

Pulsa 0 para ires a paxina seguinte.
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Alumnas e alumnos
9. No meu instituto hai estudantes. O numero de alumnas representa o % do total.

Cantas alumnas hai?

Aprobados e suspensos
10.0 % dos alumnos dun instituto aprobou todas as materias. Sabendo que aprobaron
persoas, cantos alumnos hai no instituto?

4° ESO
1. Nun instituto hai estudantes. En 4° ESO hai
representan os de 4° ESO?

. Que % do total de alumnos

Orzamentos

12. Este ano o presuposto dunha localidade foi de €. Para o proximo ano vaise

incrementar un %. Cal sera o presuposto?

A factura da luz

13. A factura da luz incrementouse este ano nun %. Se este paguei €, canto
pagaria se non subise o prezo?

27 -
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Poboacion estival
14. A poboacion dunha localidade costeira pasou de a habitantes. Que %
aumentou?
Incendio forestal
15. Un bosque ten arbores. Nun incendio ardeu o % das arbores. Cantas
arbores quedan?
Repartidor de leite
16. Despois de repartir o % das botellas que levaba, un leiteiro regresa ao seu almacén
con botellas. Con cantas botellas saiu?

Pulsa 0 para ires 4 paxina seguinte.

Xuro simple e composto

Xuros distintos

7. Dous irmans colocan un mesmo capital de € a un rédito do % durante
anos. Un faino a xuro simple e outro a xuro composto con capitalizacion anual. Que
diferenza hai entre os xuros que recibe cada un?
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Tempos distintos
18. Unha persoa coloca un capital de € durante anos a un xuro composto do

% con capitalizaciéon mensual. Que tempo teria que ter o mesmo capital a un xuro
simple co mesmo rédito para obter o0s mesmos Xuros?

Periodos de capitalizacién

19. Unha persoa coloca un capital de € durante anos a un xuro composto do
%. Que periodo de capitalizacion interesa mais: anual, semestral, bimestral ou
mensual?

Comprobar a TAE

0. Unha persoa coloca un capital de € durante anos a un xuro composto do
% con capitalizacion mensual. Calcula la TAE que corresponde e calcula o capital que
se obteria cos mesmos datos a un xuro simple igual a TAE.

Plan de pensiéns

P1. Unha persoa abre un plan de pensiéons a idade de anos. Cada mes ingresa €.0
banco délle un xuro do %. Que cantidade de difieiro ingresa durante a vixencia do
plan? Canto difieiro terd cando se xubile os anos?
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Conta de aforro vivenda

P2. Unha parella abre unha conta de aforro vivenda durante anos. Cada trimestre ingresa
€. O banco dalle un xuro do %. Que cantidade de difieiro ingresa na conta
vivenda? Canto difieiro tera cando finalice o prazo?

Empréstito hipotecario

P3. Solicitamos un empréstito hipotecario de € a pagar en anos e a un xuro
do % anual. Cando teremos que pagar cada mes? Cal serd o importe total do
empreéstito?

Empréstito persoal

P4.Un comerciante solicita un empréstito persoal de € a pagar en cotas
semestrais, en anos e a un xuro do % anual. Cando terda que pagar cada
semestre? Cal sera o importe total do empréstito?

Pulsa 0 para ires 4 paxina seguinte.
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Autoavaliacion 2

Copia aqui cada un dos enunciados que van aparecendo no ordenador e resoélveo;
despois introduce o resultado para comprobares se a solucién é correcta.

Q

() Problemas aritméticos -31 -



Mescartes

..|I||||
CADERNO N° 3

4 Eso
NOME:

Matematicas

IES

DATA: !/ /

. Unha disolucién contén 176 gr.

.0 28%

Para practicar mais

-d

dun
composto quimico por cada 0,8 litros de
auga. Se se utilizaron 0,5 litros de auga,
cantos gramos do composto quimico
habera que engadir?

. Se 10 albaneis realizan un traballo en 30

dias, cantos se necesitaran para rematar
o traballo en 25 dias?

. Un grupo de 43 alumnos realizan unha

viaxe de estudos. Tefien que custear o
autobus entre todos, pagando cada un 90
€. Por outra parte, os gastos totais de
aloxamento son 12427 €. Cal seria o
prezo total e o prezo individual se fosen
46 persoas?

. Para alimentar 11 polos durante 16 dias,

fan falta 88 quilos de penso. Cantos
quilos de penso faran falta para alimentar
18 polos en 8 dias?

. Se 10 obreiros traballando 9 horas diarias

tardan en facer un traballo 7 dias, cantos
dias tardaran en facer o mesmo traballo 5
obreiros traballando 6 horas diarias?

. Tres socios abren un negocio achegando

20000, 35000 e 50000 €
respectivamente. Ao finalizar o ano,
obtefien uns beneficios de 4200 €. Como
deben repartilos?

. Tres camareiros dun bar repartense 238

€ das propinas dun mes de forma
inversamente proporcional ao nimero de
dias que faltaron, que foi 1, 4 e 6 dias
respectivamente. Canto corresponde a
cada un?

. No meu instituto hai 450 estudantes. O

numero de alumnas representa o 52% do
total. Cantas alumnas hai?

dos alumnos dun instituto
aprobou todas as materias. Sabendo que
aprobaron 196 persoas. Cantos alumnos
hai no instituto?

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

Este ano o presuposto dunha localidade
foi de 1868500 €. Para o proximo ano
vaise incrementar un 1.7%. Cal serd o
presuposto?

A poboacibn dunha localidade costeira
pasou de 44500 a 61410 habitantes. Que
% aumentou?

Un bosque ten 30900 arbores. Nun
incendio ardeu o 18% das arbores.
Cantas arbores quedan?

Despois de repartir o 90% das botellas
que levaba, un leiteiro regresa ao seu
almacén con 27 botellas. Con cantas
botellas saiu?

Dous irmans colocan un mesmo capital
de 22100 € a un rédito do 9% durante 6
anos. Un faino a xuro simple e outro a
Xuro composto con capitalizacion anual.
Que diferenza hai entre os xuros que
recibe cada un?

Unha persoa coloca un capital de 18000 €
durante 1 ano a un xuro composto do
4,2% con capitalizacion mensual. Calcula
a TAE que corresponde e calcula o capital
que se obteria cos mesmos datos a un
xuro simple igual a TAE.

Unha persoa abre un plan de pensions a
idade de 28 anos. Cada mes ingresa 120
€. O banco dalle un xuro do 1,5%. Canto
difieiro tera cando se xubile aos 67 anos?
Canto difeiro ingresaria durante a
vixencia do plan?

Solicitamos un empréstito hipotecario de
148000 € a pagar en 18 anos e a un xuro
do 9,1% anual. Cando teremos que pagar
cada mes? Cal sera o importe total do
empreéstito?

s
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